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Esercizio

Il programma eseguito al computer prevede di calcolare il reddito netto di una persona conoscenso
la retribuzione oraria, il numero di ore lavorate e la percentuale delle trattenute (aliquota espressa in
percentuale). L'utente inserisce questi dati e il programma visualizzera il nominativo, il reddito
lordo e il reddito netto.

Rispondere a queste domande:

Quali sono i dati noti?

Quali sono le incognite?

Quali sono le variabili di input?

Quali sono le variabili di output?

... di che tipo saranno?

Fare un esempio di dati che potrebbero essere inseriti e del risultato che ci si aspetta...
Descrivere 1'algoritmo a parole

Descrivere 1'algoritmo con un diagramma

Tradurre il diagramma in un programma usando il linguaggio HTML e Javascript

Soluzione...
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dati noti: nominativo, aliquota, stipendio lordo

dati incogniti: stipendio netto

Tabella delle variabili

identificatore in | identificatore | tipo di dato | input |output| lavoro descrizione
javascript in html

nomin txtnomin alfanumerico |si si no nominativo

pagaH txtpagaH numerico si no no paga oraria

ore txtore numerico si no no ore di lavoro

aliq txtaliq numerico sl no no aliquota

stipLL / numerico no si no stipendio lordo

stipN / numerico no si no stipendio netto

trattenuta / numerico no no si trattenuta (tassa)

Algoritmo espresso in linguaggio naturale

. visualizzare "inserire il nominativo"

. leggere il dato inserito e memorizzarlo nella variabile nomin
. visualizzare "inserire la paga oraria"

. leggere il dato inserito e memorizzarlo nella variabile pagaH
. visualizzare "inserire le ore di lavoro"

. leggere il dato inserito e memorizzarlo nella variabile ore

. visualizzare "inserire l'aliquota"

. leggere il dato inserito e memorizzarlo nella variabile aliq

. stipL = ore * pagaH

. trattenuta = stipL * aliq / 100

. stipN = stipL - trattenuta

. visualizzare "nominativo: "

. visualizzare nomin

. visualizzare "stipendio lordo: "

. visualizzare stipL

. visualizzare "stipendio netto: "

. visualizzare stipN
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L'istruzione n.1 e di tipo "output” e le altre?
Provare a rispondere da soli prima di guardare la soluzione.

. output

. input

. output

. input

. output

. input

. output

. input

. assegnazione
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10. assegnazione
11. assegnazione
12. output
13. output
14. output
15. output
16. output
17. output
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Flow chart

Qual ¢ il significato della forma degli elementi di un diagramma di flusso (flow chart)? Dopo aver
studiato o ripassato il significato delle diverse forme geometriche nel diagramma (rettangolo, ecc.),
tradurre le precedenti istruzioni espresse in linguaggio naturale, in un diagramma di flusso:

/ output: "inserire nominativo" /

v
/ input: nomin /

v

/ output: "inserire ore di lavora" /
/ input: oreLav /
/ output: "inserire paga oraria" /

12

/ input: pagaH /

v

/ output: "inserire aliquota" /

v

/ input: alig /

¥

stipL=oreLawv*pagaH

v

trattenuta=stipL*alig/100

v

stipN=stipL-trattenuta

v

/ output: "neme:" nomin

13

/ output: "stipendio lordo:" stipL

v

output: "stipendio netto" stipM /

v

/ output: "stipendio lordo:" stipL /
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Codice sorgente del programma

tradurre il precedente diagramma in un codice sorgente (html e javascript)

- <html=
= <head>
- <script type="text/javascript"=
function calcolaStipendio()
- {
var nomin=document.forms[*stipendio”]["txtnomin"].value;
var ore=document.forms["stipendio”]["txtore"].value;
var pagaH=document.forms["stipendio”]["txtpagaH"].value;
var aliq=document.forms["stipendio”]["txtaliq"].value;
var stiplL=ore*pagaH;
var trattenuta=stipl*aliq/1680;
var stipN=stiplL-trattenuta;
window.alert("nominativo: " + nomin );
window.alert("stipendio lordo: " + stiplL );
window.alert("stipendio netto: " + stipN );
}
</script>
</head=
= <body=>
<hl>Calcola lo stipendio</hl>
[ <form name="stipendio" =
L <p>
inserire nominative <input name="txtnomin" type="text" >
</p=
L <p>
inserire ore di lav. <input name="txtore" type="text">
</p>
i <p>
inserire paga orar. <input name="txtpagaH" type="text"=
</p=>
- <p=
inserire aliquota <input name="txtaliq" type="text" =>%
</p=>
<input type="button" value="calcola stipendio!”
onclick="calcolaStipendio()" =
</form=
</body>

</html=
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<html>
<head>
<script type="text/javascript">
function calcolaStipendio()
{
var nomin=document.forms["stipendio"]["txtnomin"].value;
var ore=document.forms["stipendio"]["txtore"].value;
var pagaH=document.forms["stipendio"]["txtpagaH"].value;
var alig=document.forms["stipendio"]["txtaliq"].value;
var stiplL=ore*pagaH;
var trattenuta=stipL*aliq/100;
var stipN=stipL-trattenuta;
window.alert("nominativo: " + nomin );
window.alert("stipendio lordo: " + stipL );
window.alert("stipendio netto: " + stipN );
}
</script>
</head>
<body>
<hi>Calcola lo stipendio</hi1>
<form name="stipendio" >
<p>
inserire nominativo <input name="txtnomin" type="text" >
</p>
<p>
inserire ore di lav. <input name="txtore" type="text">
</p>
<p>
inserire paga orar. <input name="txtpagaH" type="text">
</p>
<p>
inserire aliquota <input name="txtaliq" type="text" >%
</p>
<input type="button" value="calcola stipendio!"
onclick="calcolaStipendio()" >
</form>
</body>

</html>
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